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Εισαγωγή

Ο όρος χαρισµατικός καλύπτει ένα ευρύ φάσµα δυνατοτήτων για υψηλές ε-
πιδόσεις. Τα χαρισµατικά παιδιά δεν αποτελούν οµοιογενή οµάδα, αλλά η ευ-
φυΐα και τα ταλέντα τους µπορεί να εκδηλώνονται σε ένα ή πολλά πεδία. Ενδέ-
χεται όµως να παρουσιάζουν σχολική υποεπίδοση ή και µαθησιακές δυσκολίες,
συναισθηµατικές αναστολές και συµπεριφορά που να εµποδίζει την προσαρµο-
γή τους στο σχολικό περιβάλλον.

Τα χαρισµατικά-δηµιουργικά παιδιά υπολογίζονται σε ένα ποσοστό µέχρι
5%, ενώ τα εξαιρετικά χαρισµατικά δεν ξεπερνούν το 1% του γενικού πληθυ-
σµού.

Κρίσιµο σηµείο για τον χαρισµατικό µαθητή είναι η επισήµανση της χαρι-
σµατικότητας σε µικρή ηλικία και η έγκαιρη ενίσχυσή του µέσω ειδικών εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων.

Ο διδάσκων διαπιστώνει την ταχύτητα µε την οποία µαθαίνουν οι χαρισµα-
τικοί µαθητές, τον τρόπο µε τον οποίο συµπεριφέρονται στην τάξη, το ρυθµό ο-
µιλίας τους, την προσοχή τους, τις κινήσεις, τη µνήµη και τη γενικότερη συµπε-
ριφορά τους, καθώς αυτά είναι οι ενδείξεις των εξαιρετικών ικανοτήτων τους.

Ένα ευέλικτο και εµπλουτισµένο αναλυτικό πρόγραµµα, µε δηµιουργικές
προεκτάσεις, δίνει τη δυνατότητα να υλοποιούνται δραστηριότητες που θα κρα-
τούν ζωντανό το ενδιαφέρον των χαρισµατικών µαθητών και συµβάλλει στην
αρµονική ανάπτυξη και εξέλιξή τους.

Αντικείµενο της εργασίας µας αυτής είναι η περιγραφή των χαρακτηριστικών
των χαρισµατικών µαθητών, η εκπαιδευτική προσέγγιση και η στήριξή τους.

Ορισµός. Γενικά χαρακτηριστικά χαρισµατικών µαθητών

Ο όρος «χαρισµατικός» («gifted») χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει τους
µαθητές εκείνους που παρουσιάζουν ιδιαίτερες ικανότητες. Ο όρος χρησιµο-
ποιείται για εκείνα τα άτοµα (Marland, 1972), τα οποία επιδεικνύουν υψηλά ε-
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πίπεδα ευφυΐας και έχουν τη δυνατότητα να επιτύχουν επιδόσεις πολύ υψηλό-
τερες από ένα µέσο µαθητή.

Τα χαρισµατικά-ταλαντούχα παιδιά από το νηπιαγωγείο και µέχρι την ολο-
κλήρωση των σπουδών τους παρουσιάζουν νοητικές ικανότητες και δεξιότητες
που πραγµατικά είναι εξέχουσες σε σχέση µε τους οµηλίκους τους (Callahan,
1979).

Ο Ματσαγγούρας (2008) αναφέρεται στα παιδιά υψηλών ικανοτήτων µάθη-
σης και τα ορίζει ως αυτά που έχουν αναπτυγµένες γνωστικές, γνωσιακές και δη-
µιουργικές ικανότητες, προδιαθέσεις, κίνητρα και ενδιαφέροντα και καλύπτουν
την ύλη µε ταχύτερους ρυθµούς.

Στο νόµο 3699/2008 για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση (άρ. 3, παρ. 3) α-
ναφέρεται: «Μαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες είναι και οι µαθητές που
έχουν µια ή περισσότερες νοητικές ικανότητες και ταλέντα ανεπτυγµένα σε βαθ-
µό που υπερβαίνει κατά πολύ τα προσδοκώµενα για την ηλικιακή τους οµάδα».

Οι χαρισµατικοί µαθητές διαθέτουν σε µεγαλύτερο βαθµό ένα χάρισµα και
τις ικανότητες εκείνες, σε έναν ή περισσότερους τοµείς, που δεν έχουν αναπτύ-
ξει οι συνοµήλικοί τους, και ας έχουν µεγαλώσει στο ίδιο κοινωνικο-πολιτισµι-
κό περιβάλλον. Οι χαρισµατικοί µαθητές διακρίνονται από τους καλούς µαθη-
τές της ίδιας ηλικίας για την ικανότητα, την ευστροφία και την ταχύτητα µε την
οποία κατανοούν δύσκολα θέµατα και πολύπλοκες σχέσεις (Boyce, 1996).

Άλλοι όροι που περιγράφουν τους ιδιαίτερα έξυπνους, ικανούς και αποτε-
λεσµατικούς ανθρώπους παραπλήσιοι µε τον όρο της χαρισµατικότητας είναι: τα-
λέντο, προικισµένος, ευφυής, ιδιοφυής, µεγαλοφυής, παιδί-θαύµα (Tannenbaum,
2002).

Σύµφωνα µε τον Sternberg (1981), διακρίνουµε τρεις τύπους ικανοτήτων στα
χαρισµατικά άτοµα: την αναλυτική θεώρηση ενός προβλήµατος, τη συνθετική
και την πρακτική εφαρµογή αναλυτικών και συνθετικών δυνατοτήτων σε καθη-
µερινές καταστάσεις.

Για τα ελληνικά δεδοµένα η έννοια της χαρισµατικότητας είναι ένα ζήτηµα
αδιευκρίνιστο, που επιδέχεται πολλές ερµηνείες και καλύπτει ένα µεγάλο µέρος
ικανοτήτων. Τους χαρισµατικούς µαθητές τούς χαρακτηρίζουν: α) ο διαφορετι-
κός τρόπος µάθησης: διαθέτουν την ικανότητα να µαθαίνουν σύνθετες και πο-
λύπλοκες γνώσεις χωρίς να περνούν από τα επιµέρους στάδια µάθησης· β) η ι-
κανότητα εξεύρεσης εναλλακτικών λύσεων σε ένα πρόβληµα· και γ) τα κίνητρα
και η επιµονή για τον τελικό στόχο, όπως περιέργεια για µάθηση, επιµονή σε αυ-
τό που κάνουν, αυτοπεποίθηση και υπευθυνότητα (Θωµαΐδου, 1999).

Τα χαρισµατικά παιδιά διαθέτουν µεγάλο εύρος ενδιαφερόντων, µαθαίνουν
γρήγορα, µιλάνε πολύ νωρίς, διαθέτουν την ανάγκη να παράγουν θεωρία και
πράξη, χρησιµοποιούν τη δηµιουργική και κριτική σκέψη, αντιµετωπίζουν συν-
θετικά και αναλυτικά την επίλυση προβληµάτων, θέτουν πολλά και πολύπλοκα
ερωτήµατα, έχουν αναπτυγµένη την αίσθηση του χιούµορ, χρειάζονται χρόνο
για αυτοσυγκέντρωση και γενικά παρουσιάζουν εξαιρετικές επιδόσεις σε έναν
ή περισσότερους τοµείς της επιστήµης ή της τέχνης (Johnson & Johnson, 1993).



Τα χαρισµατικά παιδιά µπορεί να διαθέτουν (Ματσαγγούρας, 2008· Marland,
1972· Rogers 2002· Van Tassel-Baska, 2003) εξαιρετικά µεγάλο εύρος ενδιαφε-
ρόντων, εξαιρετική παραγωγικότητα, µαθαίνουν γρήγορα, µιλάνε και διαβά-
ζουν νωρίς, χρειάζονται αυτοσυγκέντρωση, έχουν ανάγκη να παράγουν, έχουν
αναπτυγµένη την αίσθηση του χιούµορ, θέτουν πολύπλοκα ερωτήµατα, µπορούν
να προσλάβουν εξαιρετικά µεγάλη ποσότητα πληροφοριών, έχουν πνευµατική
περιέργεια, γρήγορη µάθηση, µεγάλο φάσµα ενδιαφερόντων και περιέργεια, ι-
κανότητα γενικεύσεων, αφαιρετική, κριτική και δηµιουργική σκέψη, ταχύτητα
στην επεξεργασία πληροφοριών, πλούσιο λεξιλόγιο, παρατηρητικότητα και µνή-
µη, φαντασία, πρωτοβουλία, ικανότητα στην επίλυση προβληµάτων, ευαισθησία
ως προς τα συναισθήµατα των άλλων, δεν πτοούνται από την αποτυχία, ηγετι-
κές ικανότητες, διορατικότητα, υψηλές προσδοκίες από τον εαυτό τους, ευαι-
σθησία στην επίλυση µεγάλων κοινωνικών προβληµάτων και ψυχοκινητικές ι-
κανότητες. Παιδιά µε εξαιρετικά ταλέντα µπορεί να αναγνωρίσουµε και στο
πρόσωπο παιδιών µε µαθησιακές δυσκολίες (Whitmore, 1981). Χρειάζονται ό-
µως πολύς χρόνος και γνώση για να αποκαλυφθεί το ταλέντο που δεν φαίνεται
(Fox et al., 1983). Αναφέρουµε δύο παραδείγµατα χαρισµατικών µαθητών µε τα
αντίστοιχα χαρακτηριστικά. Μαθητής της Ε’ τάξης ∆ηµοτικού, µε µεγάλη ευχέ-
ρεια στα µαθήµατα των µαθηµατικών και της φυσικής, έδινε αµέσως απάντηση
και σε πολύ δύσκολα προβλήµατα, και µάλιστα έδινε και δεύτερο τρόπο επίλυ-
σης. Μπορούσε να κατασκευάζει δικά του σύνθετα προβλήµατα. Με άνεση χει-
ριζόταν µαθηµατικές έννοιες και πράξεις. Στη φυσική µπορούσε να απαντήσει
σε πολύ δύσκολες ερωτήσεις κρίσης σε θέµατα που ήταν προέκταση του µαθή-
µατος, ενώ ήταν πολύ καλός και στο σχέδιο. Μαθήτρια της Στ’ τάξης ∆ηµοτικού:
Τεκµηρίωση των σκέψεων. Στα µαθηµατικά αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι
εκτελούσε τις πράξεις από µνήµης, µε ταχύτητα, χωρίς καµιά δυσκολία. Κατα-
νοούσε γρήγορα ακόµα και άγνωστες και δύσκολες έννοιες. Εύστοχες παρατη-
ρήσεις σε όλα τα µαθήµατα. Εφάρµοζε τις νέες γνώσεις που αποκτούσε και α-
ξιολογούσε επιτυχώς την επίδοσή της. Συνεπής στις υποχρεώσεις της. Στο σπίτι
µελετούσε µόνη της και µαθήµατα πέρα του σχολείου. Είχε πολλές φιλίες, ανα-
πτυγµένη κοινωνικότητα.

Τα τελευταία χρόνια η θεωρία της πολλαπλής νοηµοσύνης του Gardner (1983)
χρησιµοποιείται ως µέσο επισήµανσης χαρισµατικών παιδιών. Η πιο πάνω θε-
ωρία υποστηρίζει ότι όλοι οι άνθρωποι κατέχουν διαφορετικούς τύπους νοηµο-
σύνης που είναι µεταξύ τους σχετικά αυτόνοµοι.

Για την αναγνώριση των χαρισµατικών ενδείκνυται ένας συνδυασµός δοκι-
µασιών νοηµοσύνης, δηµιουργικότητας και απόδοσης στο σχολείο, καθώς και η
ύπαρξη συγκεκριµένων χαρακτηριστικών προσωπικότητας.

Ο Gardner πρότεινε (1983) να επισηµανθούν οι πιο κάτω επτά τοµείς νοη-
µοσύνης:

α) Γλωσσική νοηµοσύνη (Linguistic Intelligence): Αφορά ικανότητα στον
προφορικό και στο γραπτό λόγο, τη µνήµη, την κατανόηση της γραµµατικής, τη
σύνταξη προτάσεων, την ικανότητα εκµάθησης γλωσσών, την ικανότητα χρησι-
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µοποίησης της γλώσσας για την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων.
β) Λογική-µαθηµατική νοηµοσύνη (Logical Mathematical Intelligence): Ικα-

νότητα ανάλυσης προβληµάτων µε λογικούς τρόπους (επισήµανση θεωρίας -
προτύπων, επαγωγικής σκέψης και λογικής σκέψης).

γ) Μουσική νοηµοσύνη (Musical Intelligence): Η ικανότητα ευαισθησίας στο
να αναγνωρίζει κανείς και να δηµιουργεί µουσικές συχνότητες. Ικανότητα ε-
κτέλεσης, σύνθεσης και κριτικής εκτίµησης µουσικών συνθέσεων.

δ) Σωµατική-κιναισθητική νοηµοσύνη (Bodily-kinesthetic Intelligence): Ικα-
νότητα συγχρονισµού και συναίσθησης των κινήσεων, έλεγχος του σώµατος,
γλώσσα του σώµατος.

ε) Οπτική-χωρική νοηµοσύνη (Visual-Spatial Intelligence): Η ικανότητα των
ατόµων να οπτικοποιούν, να δηµιουργούν νοητικές εικόνες, να αντιλαµβάνο-
νται τις σχέσεις των αντικειµένων στο χώρο. Αντιλαµβάνονται θέµατα στερεο-
µετρίας και του τρισδιάστατου χώρου.

στ) ∆ιαπροσωπική νοηµοσύνη (Interpersonal Intelligence): Ικανότητα αντί-
ληψης των προθέσεων, των κινήτρων, των επιθυµιών και των πράξεων των άλ-
λων. Επίσης, ικανότητα οµαδικότητας, επικοινωνίας, συνδιαλλαγής.

ζ) Ενδοπροσωπική νοηµοσύνη (Intrapersonal Intelligence): Ικανότητα των
υποκειµένων να αντιλαµβάνονται τον εαυτό τους (γνωστικές ικανότητες τους ή
αδυναµίες τους), την ταυτότητά τους, τα συναισθήµατα και τα κίνητρά τους.

Αργότερα (1999) ο Gardner προσέθεσε και µια όγδοη νοηµοσύνη, τη να-
τουραλιστική, η οποία αναφέρεται στην ικανότητα παρακολούθησης της φύσης,
συγκεκριµένα σε κοινωνικούς και πολιτισµικούς παράγοντες.

Τα ευφυή άτοµα διακρίνονται για την ανώτερη γενική νοητική τους ικανό-
τητα ή και για το ταλέντο υψηλής ποιότητας σε ειδικούς τοµείς. Τα άτοµα αυτά
έχουν υπεροχή στην ευχέρεια να εξευρίσκουν λύσεις, στην πρωτοτυπία της σκέ-
ψης, στον πλούτο του λεξιλογίου, στο ενδιαφέρον για την επιστήµη και τις κα-
λές τέχνες, στην αίσθηση του χιούµορ, στην ειλικρινή κριτική του εαυτού τους.

Ο υψηλός δείκτης νοηµοσύνης είναι µια απαραίτητη προϋπόθεση για να χα-
ρακτηριστεί ένα άτοµο ευφυές, αλλά όχι όµως και επαρκής. Γι’ αυτό προέκυψε
η ανάγκη να διευρυνθεί η έννοια «ευφυής» και να συµπεριλάβει και άτοµα µε
ειδικές ικανότητες στην τέχνη, στη γλώσσα, στις µηχανικές δεξιότητες ή στις
καλλιτεχνικές ικανότητες (Παρασκευόπουλος, 1992).

Ο Perkins (1981) αναφέρεται σε έξι στοιχεία τα οποία προσδιορίζουν τη προ-
σωπικότητα. Όσο περισσότερα από αυτά διαθέτει ο άνθρωπος, τόσο περισσό-
τερο δηµιουργικός είναι. Τα στοιχεία της δηµιουργικής προσωπικότητας είναι:
Η ικανότητα απλούστευσης πολύπλοκων θεµάτων, η ανακάλυψη προβληµάτων
και η προσπάθεια επίλυσής τους, η νοητική ικανότητα, η ικανότητα διαχείρισης
του νέου, η ανοχή στην αποτυχία και τα ισχυρά εσωτερικά κίνητρα.

Σε µελέτες για τη δηµιουργικότητα (Barron, 1969) είναι αποδεκτό ότι ένα υ-
ψηλό επίπεδο νοηµοσύνης είναι απαραίτητο για υψηλούς βαθµούς δηµιουργι-
κότητας. Ο Runco (1991) σε έρευνά του έχει διαπιστώσει τη θετική συνάφεια µε-
ταξύ της νοηµοσύνης και της δηµιουργικότητας. Μάλιστα η µια συµπληρώνει



την άλλη όταν το άτοµο επιλύει πολύπλοκα προβλήµατα.
Σύµφωνα µε τον MacKinnon (1962), δηµιουργικότητα είναι η διαδικασία που

εξελίσσεται σε ένα χρονικό διάστηµα και τα γνωρίσµατά της είναι η πρωτοτυ-
πία, η προσαρµοστικότητα και η ισχυρή θέληση για την πραγµατοποίηση του
συγκεκριµένου στόχου. O MacKinnon (1962) ύστερα από έρευνά του προσδιό-
ρισε τα χαρακτηριστικά του δηµιουργικού ατόµου και αυτά είναι: η θετική αυ-
τοεικόνα, η επινοητικότητα, η αποφασιστικότητα, η εργατικότητα, κίνητρα για
επίτευξη του στόχου, η ανεξαρτησία, η αυτονοµία, ο αυθορµητισµός, η αυτοπε-
ποίθηση και η ανεξαρτησία. Οι δηµιουργικοί είναι συνήθως απαιτητικοί και ε-
γωκεντρικοί, και δεν τους ενδιαφέρουν ο έπαινος ή η επίκριση των άλλων. ∆ια-
κρίνονται για την αντοχή, την επιµονή και την υποµονή τους.

Τα δηµιουργικά-παραγωγικά άτοµα επικεντρώνονται πολύ περισσότερο στο
έργο που πρέπει να ολοκληρώσουν και ασχολούνται ενεργά µε τη δουλειά τους
περισσότερο από ό,τι συµβαίνει στο γενικό πληθυσµό. Ο Mac Kinnon (1964·
1965) τόνισε τα χαρακτηριστικά που ήταν σηµαντικά για δηµιουργικά επιτεύγ-
µατα και αυτά είναι: η επινοητικότητα, η ανεξαρτησία, η προσωπικότητα, ο εν-
θουσιασµός, η αποφασιστικότητα και η εργατικότητα, η πρωτοτυπία σκέψης, οι
καινοτόµες προσεγγίσεις, και το να ξεπεράσουν τις παγιωµένες διαδικασίες και
να προχωρήσουν σε πρωτότυπες λύσεις.

Για τη δηµιουργικότητα η Ξανθάκου (1998) αναφέρει ότι πηγάζει από την τά-
ση του ανθρώπου να ενεργοποιείται προς τη δηµιουργία, να αναπροσαρµόζε-
ται σε σχέση µε το περιβάλλον του, η εγγενής τάση να µετατρέπεται σε λει-
τουργική ικανότητα. Συνδέεται µε συγκεκριµένη νοητική διεργασία. Εκδηλώ-
νεται ως τρόπος συµπεριφοράς και πηγάζει από τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα της
προσωπικότητας του ατόµου. Καθορίζεται από περιβαλλοντικούς παράγοντες και
από εσωτερική επεξεργασία του ατόµου. Καταλήγει στην παραγωγή έργου και-
νούριου, αποδεκτού ως χρήσιµου από το άτοµο και την κοινωνία. Χαρακτηρι-
στικό είναι το παράδειγµα δηµιουργικού µαθητή της ∆’ τάξης ∆ηµοτικού ο οποίος
κατασκεύαζε µε δική του πρωτοβουλία ηλεκτρικό κύκλωµα, φακούς και µηχα-
νή προβολής διαφανειών, ενώ παρότι αυτοδίδακτος µπορούσε να παίζει µαντο-
λίνο και ακορντεόν, ήταν πολύ καλός σε όλα τα µαθήµατα και µε πολλές πρω-
τοβουλίες στην τάξη στο µάθηµα της Ευέλικτης Ζώνης.

Για την ανάπτυξη της δηµιουργικότητας (Ξανθάκου, 1998) στο σχολείο συµ-
βάλλουν καθοριστικά οι πιο κάτω παράγοντες: Το κατάλληλο περιβάλλον (οι-
κογένεια, σχολείο, κοινωνικός περίγυρος, Μ.Μ.Ε.), η συστηµατική καλλιέργεια
όλων των νοητικών λειτουργιών, η καλλιέργεια γνωρισµάτων µιας δηµιουργικής
προσωπικότητας, οι ανοιχτές διαδικασίες µε δραστηριότητες για πρόσληψη προ-
βληµάτων, η ενεργητική ανακάλυψη, η εξέταση της εγκυρότητας, η ανάπτυξη
νέων µεθόδων διδασκαλίας, η παραγωγή ιδεών και η παραγωγή ποικίλων προϊ-
όντων γνώσης.

Το δηµιουργικό άτοµο λειτουργεί σε ένα εξελισσόµενο και δυναµικό περι-
βάλλον, όπου παράγει δηµιουργικά έργα, επιλύει προβλήµατα και θέτει και-
νούργια ερωτήµατα, τα οποία αρχικά θεωρούνται πρωτότυπα και στη συνέχεια
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κερδίζουν την κοινωνική αποδοχή (Gardner, 1993).
Το ποσοστό των χαρισµατικών-δηµιουργικών παιδιών υπολογίζεται περίπου

στο 5% του γενικού παιδικού πληθυσµού. Στην πραγµατικότητα, το ποσοστό των
χαρισµατικών παιδιών που διαθέτουν εξαιρετικά υψηλές ικανότητες σε περισ-
σότερους γνωστικούς τοµείς δεν ξεπερνά το 1% του γενικού πληθυσµού.

Η προσέγγιση στη µικρή ηλικία καθοριστικός παράγοντας της
εξέλιξής τους

Ο τρόπος χειρισµού των παιδιών αυτών από τη µικρή ηλικία είναι καθορι-
στικός για την εξέλιξή τους αλλά και για την αποδοχή τους από την κοινωνία,
καθώς υπάρχει µια ασύγχρονη ανάπτυξη µεταξύ νόησης και συναισθήµατος. Α-
ναπτύσσουν ταχύτερα το γνωστικό-αντιληπτικό τοµέα από τοµείς της κοινωνι-
κής και της συναισθηµατικής ανάπτυξης. Το επίπεδο των δεξιοτήτων τους είναι
υψηλότερο του µέσου όρου µε αποτέλεσµα να βιώνουν µια εσωτερική µαταίω-
ση, που µπορεί να δηµιουργήσει ψυχολογικά προβλήµατα, όπως απόρριψη, α-
ντικοινωνικότητα, αδιαφορία ή επιθετικότητα (Cline & Schwartz, 1998· Θω-
µαΐδου & Μελετέα, 2003).

Οι χαρισµατικοί µαθητές για να µάθουν κάτι δεν χρειάζεται να το επαναλά-
βουν, ενώ ένας µέσος µαθητής για να µάθει το ίδιο θέµα θα χρειαστεί ίσως αρ-
κετές επαναλήψεις. Η υποχρέωση των επαναλήψεων δηµιουργεί σε αυτούς µια
εσωτερική αναστάτωση, που εκδηλώνεται µε πλήξη, δυσαρέσκεια και κούραση
(Freeman, 1996).

Ο Torrance (1968) αναφέρει ότι, αν δεν καλυφθούν οι ψυχολογικές, κοινω-
νικές και συναισθηµατικές ανάγκες των µαθητών, αυτό µπορεί να είναι αιτία να
αισθανθεί το χαρισµατικό παιδί ότι είναι «η εξαίρεση». Τότε το χαρισµατικό
παιδί µπορεί να νιώσει ξένο, µη αποδεκτό από την οµάδα των οµηλίκων.

Αρκετοί από τους χαρισµατικούς µαθητές µη µπορώντας να συµβιβαστούν µε
πολλά από τα χαρακτηριστικά του σηµερινού σχολείου υιοθετούν µια αρνητική
στάση απέναντι σε αυτό, εκδηλώνουν ανεπιθύµητες συµπεριφορές και πολύ συ-
χνά χαρακτηρίζονται ως «µέτριοι» ή και «κακοί» µαθητές.

Τα χαρισµατικά παιδιά ενδέχεται να παρουσιάζουν και στοιχεία αρνητικής
συµπεριφοράς, όπως σχολική άρνηση και υποεπίδοση, υπεροψία, ανησυχία για
τις επιδόσεις, συναισθηµατική αναστολή, κοινωνική αποµόνωση, υπερκινητικό-
τητα και διάσπαση προσοχής (Galbraith & Delisle, 1996).

Όσο πιο ταλαντούχο είναι ένα παιδί, τόσο πιο αντισυµβατικός είναι ο τρό-
πος σκέψης του και η αίσθησή του το οδηγεί στην αποµόνωση. Το 25% των χα-
ρισµατικών παιδιών έχουν κοινωνικά και συναισθηµατικά προβλήµατα (Μελε-
τέα, 2004).

Οι χαρισµατικοί µαθητές µπορεί να υποαποδίδουν, γιατί δεν έχουν κίνητρα
για την εκτέλεση εργασιών. Ακόµα, µπορεί να νιώθουν ότι δεν έχουν προκλή-
σεις και δεν ανταµείβονται για τη δουλειά που παράγουν. Είναι πιθανό να υ-
ποαποδίδουν µε προσωπική τους επιλογή, γιατί φοβούνται τις πιέσεις που συ-



νεπάγεται η επιτυχία ή γιατί η αποδοχή από τους συνοµηλίκους είναι πιο σηµα-
ντική από την κατάκτηση της επιτυχίας. Άλλος λόγος µπορεί να είναι η ασυµ-
φωνία ανάµεσα στο σχολικό πρόγραµµα και τις ικανότητές τους. Αναφέρεται ό-
τι κάποια χαρισµατικά παιδιά υποαποδίδουν προσπαθώντας να «τιµωρήσουν»
τους γονείς τους (Briklin & Brikline, 1967), οι οποίοι τα καταπιέζουν και θεω-
ρούν την επιτυχία των παιδιών τους ως δική τους επιτυχία. Έτσι, η κοινωνία χά-
νει τα ανταποδοτικά οφέλη από την προσφορά που θα είχε ως επιστήµονας έ-
νας χαρισµατικός µαθητής στην επιστήµη, την τέχνη, τον πολιτισµό και την εξέ-
λιξη γενικότερα.

Το σχολείο έχει την ευθύνη της ενίσχυσης των χαρισµατικών µαθητών: να ε-
πικοινωνούν και να συνεργάζονται µε τους συµµαθητές τους, να αξιοποιούνται
στην οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, να παρωθούν και να ενισχύουν τα υπό-
λοιπα µέλη της οµάδας, να αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες και να πρωταγωνι-
στούν σε καινοτόµα προγράµµατα (Van Tassel-Baska, 2002). Η κοινωνική ανά-
πτυξη των χαρισµατικών παιδιών µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την ευαισθη-
τοποίησή τους προς τις κοινωνικές ανάγκες, την ηγεσία, την κοινωνική ευθύνη,
την πρωτοβουλία και τον αλτρουϊσµό (Renzulli, 2003).

Έγκαιρη διάγνωση και ο ρόλος της οικογένειας και του σχολείου

Για τον εκπαιδευτικό είναι δύσκολη η αναγνώριση των χαρισµατικών παιδιών,
αλλά και η προσέγγιση και η παιδαγωγική αντιµετώπισή τους. Το παράδοξο εί-
ναι ότι ένα µεγάλο ποσοστό των χαρισµατικών δεν είναι ανάµεσα στους αρι-
στούχους µαθητές.

Πολλά από τα χαρισµατικά ταλαντούχα παιδιά, εάν δεν αναγνωριστούν και
δεν αντιµετωπιστούν έγκαιρα από την προσχολική ηλικία, εµφανίζουν χαµηλές
επιδόσεις στο σχολείο µε αποτέλεσµα να παραπέµπονται για έλεγχο µαθησια-
κών δυσκολιών ή προβληµάτων συµπεριφοράς και κοινωνικής προσαρµογής
(Θωµαΐδου & Μελετέα, 2003).

Αν το εκπαιδευτικό σύστηµα προβλέψει, ώστε να υπάρχει µέριµνα µε προ-
γράµµατα και δραστηριότητες για την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών αναγκών
τους, τότε θα παρουσιάζουν εξαιρετικές επιδόσεις και εξαιρετική παραγωγι-
κότητα. Όµως, για τον ελληνικό χώρο, η έλλειψη πρόνοιας και ειδικού σχεδια-
σµού για την αντιµετώπιση των αναγκών των παιδιών αυτών και η ανεπαρκής ή
λανθασµένη παιδαγωγική προσέγγιση δηµιουργούν ένα αρνητικό υπόβαθρο
στον ψυχικό τους κόσµο, εξαιτίας της καταπίεσης και της παρεµπόδισης της α-
νάπτυξης των υψηλών νοητικών ικανοτήτων τους, µε συνέπειες στην οµαλή νοη-
τική και συναισθηµατική τους εξέλιξη.

Σύµφωνα µε τον Torrance, προικισµένο παιδί είναι αυτό του οποίου η επί-
δοση σε κάποιους τοµείς είναι αξιοσηµείωτα υψηλή. Χαρακτηριστικό των προι-
κισµένων παιδιών είναι η δηµιουργικότητα (Torrance, 1961). ∆ιαπιστώθηκε ό-
τι σε αρκετά άτοµα η δηµιουργικότητα δε συµβάδιζε µε το δείκτη νοηµοσύνης
και πολλοί δηµιουργικοί µαθητές δεν εντοπίζονταν από τους δασκάλους τους, για
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τους οποίους µοναδικό κριτήριο αξιολόγησης των µαθητών ήταν ο δείκτης νοη-
µοσύνης. Μέχρι τότε ο δείκτης νοηµοσύνης χρησιµοποιούνταν ως το πιο σηµα-
ντικό κριτήριο στη διαδικασία επισήµανσης. Στα τεστ νοηµοσύνης που χρησι-
µοποιούνταν για τη διαδικασία της επισήµανσης δε συµπεριλαµβάνονταν ερω-
τήσεις για τον προσδιορισµό της δηµιουργικότητας (Torrance, 1962).

O Torrance (1976), επίσης, εφάρµοσε δοκιµασίες µε τις οποίες µπορούσε να
ελέγξει τη δηµιουργική σκέψη και να ανακαλύψει προικισµένα παιδιά σε µειο-
νότητες.

Όλα ξεκινούν από την οικογένεια, η οποία πρέπει να εντοπίσει έγκαιρα την
ιδιαιτερότητα του παιδιού και να ζητήσει τη βοήθεια των ειδικών. Πολλά χαρι-
σµατικά-ταλαντούχα παιδιά εντοπίζονται κατά την παραποµπή τους σε διαγνω-
στικά κέντρα από τους εκπαιδευτικούς για «µαθησιακές δυσκολίες».

Ο εντοπισµός, η εκτίµηση, η διάγνωση και η αναγνώριση των χαρισµατικών
µαθητών πρέπει να γίνονται από διεπιστηµονική οµάδα, για να αποφευχθεί ο κίν-
δυνος λανθασµένης διάγνωσης. Υπάρχουν διεθνώς τεστ που προσπαθούν να µε-
τρήσουν τη νοηµοσύνη και διάφορα στοιχεία της προσωπικότητας, πολλές φο-
ρές όµως και αυτά δεν αποδίδουν, γιατί τα χαρισµατικά παιδιά δεν επιθυµούν
να απαντήσουν. Έτσι, µια διεπιστηµονική οµάδα µέσω παρατήρησης, προσω-
πικών συνεντεύξεων και µε τη χρήση µέσων και εργαλείων αξιολόγησης, σε συν-
δυασµό και µε κλίµακες µέτρησης, είναι ίσως η πιο αποτελεσµατική µέθοδος
(Parker, 2000). Υπάρχουν και χαρισµατικοί µαθητές των οποίων το χάρισµα δεν
αναδεικνύεται, γιατί κρύβεται κάτω από κάποια αναπηρία που µπορεί να έχουν,
όπως µαθησιακές δυσκολίες, σωµατικές αναπηρίες και κινητικά ή λεκτικά προ-
βλήµατα. Το βάρος στρέφεται τότε προς την αναπηρία και όχι προς το χάρισµα
που διαθέτει ο µαθητής. Χρειάζεται ευαισθησία και προσπάθεια για την ανά-
δειξη της χαρισµατικότητάς τους (Μαλλικιώση-Λοΐζου, 2001).

Πολλοί γονείς νιώθουν άγχος και πίεση, και έχουν το αίσθηµα της ανησυχίας
και της ενοχής για το πώς θα βοηθήσουν το παιδί τους να αξιοποιήσει τις υψηλές
δυνατότητές του. Άλλοι, πάλι, γονείς χαρακτηρίζουν το παιδί τους ως χαρισµατι-
κό, αν και αυτό δεν είναι ακριβές. Τα χαρισµατικά παιδιά δεν κινδυνεύουν από
τις υψηλές νοητικές τους ικανότητες, αλλά από την καταπίεση, την παρεµπόδισή
τους καθώς και την εσφαλµένη αντιµετώπισή τους από το σχολείο και την κοινωνία
(∆αβάζολγου-Σιµοπούλου, 1999).

Το οικογενειακό περιβάλλον παίζει σηµαντικό ρόλο στη δυνατότητα αξιο-
ποίησης του χαρισµατικού µαθητή (Freeman, 2000). Είναι σηµαντική η συνερ-
γασία της οικογένειας και του σχολείου. Οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι γονείς αι-
σθάνονται ότι αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στην ανάγκη των παιδιών αυτών
και αντιδρούν αµήχανα. Το 50% περίπου των χαρισµατικών-ταλαντούχων παι-
διών εγκαταλείπουν τις σπουδές τους µέχρι την εφηβεία, αν δεν έχουν την α-
παιτούµενη µέριµνα έγκαιρα από το οικογενειακό και εκπαιδευτικό περιβάλλον
τους (Μελετέα, 2004).

Η συναντίληψη για τη συναισθηµατική στήριξη των µαθητών µε υψηλές δυ-
νατότητες, ο καθορισµός στόχων και αξιών, η καθοδήγηση της συµπεριφοράς και



η εποπτεία της σχολικής εργασίας αποτελούν το πλαίσιο αυτής της συνεργασίας
(Ματσαγγούρας, 2008).

Ελληνική πραγµατικότητα - εκπαιδευτική προσέγγιση

Τα χαρισµατικά παιδιά διατρέχουν τον κίνδυνο να µην εκδηλώνουν τις δυ-
νατότητές τους λόγω της έλλειψης προκλήσεων στα σχολικά προγράµµατα
(Renzulli, 2003). Το αναλυτικό πρόγραµµα συνήθως δεν καλύπτει τις ανάγκες
όλων των µαθητών, όπως των χαρισµατικών.

Τα χαρακτηριστικά της ποιοτικής διδασκαλίας για τους χαρισµατικούς µα-
θητές διαφέρουν από τα χαρακτηριστικά της ποιοτικής διδασκαλίας για τους υ-
πόλοιπους µαθητές (Ματσαγγούρας, 2008). Οι Renzulli και Reis (2002) διακρί-
νουν τη σχολική χαρισµατικότητα από τη δηµιουργική-πρακτική χαρισµατικότητα,
όπου οι χαρισµατικοί εφαρµόζουν µε πρωτότυπο και ευρηµατικό τρόπο τη σχο-
λική γνώση, ώστε να επιλύουν προβληµατικές καταστάσεις και να εφαρµόζουν
την καινοτοµία στην παραγωγή προϊόντων.

Ο τελευταίος νόµος για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση (3699/2008) στο
άρθρο 3, παρ. 3, αναφέρει ότι «ανατίθεται η ανάπτυξη προτύπων αξιολόγησης
και ειδικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τους µαθητές αυτούς σε Σχολές
ή Τµήµατα Α.Ε.Ι. που, κατόπιν πρόσκλησης που τους απευθύνει το Υπουργείο
Παιδείας, εκδηλώνουν ενδιαφέρον».

Είµαστε, λοιπόν, στην αρχή όσον αφορά τον τρόπο χειρισµού και ανάπτυξης
ειδικών προγραµµάτων για τους χαρισµατικούς µαθητές. ∆εν είναι λίγες οι φο-
ρές που τα χαρισµατικά παιδιά µένουν στο σκοτάδι. Στην Ελλάδα δεν υπάρχει
σχετική έρευνα και πειραµατικά δεδοµένα που να µας πληροφορούν σχετικά µε
την αντιµετώπιση των ικανοτήτων των µαθητών και την εξέλιξή τους σε σχέση
µε το εκπαιδευτικό σύστηµα. Κάποιοι εκπαιδευτικοί δέχονται ότι για τους χα-
ρισµατικούς-ταλαντούχους µαθητές χρειάζεται µια ιδιαίτερη εκπαιδευτική προ-
σέγγιση, αλλά δεν διαθέτουν γι’ αυτό την κατάλληλη εκπαίδευση ούτε το κα-
τάλληλο αναλυτικό πρόγραµµα, ώστε µε έναν ευέλικτο τρόπο να προσεγγίσουν
αυτή την οµάδα των µαθητών. Έτσι, ένας χαρισµατικός µαθητής µπορεί να εί-
ναι «πρόβληµα» για τον εκπαιδευτικό που δεν τον έχει εντοπίσει ή δεν έχει ε-
νηµερωθεί για την περίπτωση αυτού του παιδιού. Η φροντίδα των «προικισµέ-
νων» µαθητών δηµιουργεί πρόβληµα, γιατί το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι προ-
σανατολισµένο προς το Ενιαίο Σχολείο µε τις ανοµοιογενείς τάξεις (Ματσαγ-
γούρας, 2005).

∆εν µπορούµε να αδιαφορήσουµε γι’ αυτή την κατηγορία µαθητών ούτε να
δηµιουργήσουµε µια ιδιαίτερη οµάδα (Maker, 1997). Γι’ αυτό χρειάζεται οι εκ-
παιδευτικοί να επιµορφωθούν θεωρητικά και πρακτικά, ώστε να αποκτήσουν
γνώσεις και δεξιότητες για την καθοδήγηση των χαρισµατικών µαθητών. Η ε-
πιµόρφωση αυτή, σύµφωνα µε τον Ματσαγγούρα (2008), µπορεί να περιλαµ-
βάνει: 1) τα χαρακτηριστικά των χαρισµατικών µαθητών και το διαφοροποιηµένο
Αναλυτικό Πρόγραµµα. 2) τις διδακτικές αρχές και πρακτικές της διδασκαλίας
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και 3) το περιεχόµενο των διδασκόµενων µαθηµάτων.
Η αλήθεια είναι ότι οι χαρισµατικοί µαθητές χρειάζονται µια ιδιαίτερη στή-

ριξη. Σκόπιµα ή και εσφαλµένα αποδίδονται στους χαρισµατικούς µαθητές ως
δικές τους δυσκολίες οι αδυναµίες που έχει το όποιο εκπαιδευτικό σύστηµα. ∆εν
υπάρχουν οι απαραίτητες υποδοµές, το εξειδικευµένο διδακτικό προσωπικό, το
αναγκαίο εποπτικό υλικό. Η οργάνωση διαφοροποιηµένων εκπαιδευτικών προ-
γραµµάτων για χαρισµατικούς µαθητές φαντάζει ως περιττή πολυτέλεια (Μα-
τσαγγούρας, 2008).

Το σχολείο έχει υποχρέωση να προσφέρει γνώσεις και δεξιότητες, καθώς
και ηθική και κοινωνική µόρφωση στους µαθητές, ώστε να εξασφαλίσει το αν-
θρώπινο δυναµικό που θα µπορεί να συµβάλει στην επίλυση των πολύπλοκων
προβληµάτων της κοινωνίας (Renzulli, 2003).

Οι ιδιαίτερες ικανότητες δεν πρέπει να περάσουν απαρατήρητες στην τάξη.
Ο εκπαιδευτικός πρέπει να προσαρµόσει τους στόχους του αναλυτικού προ-
γράµµατος και τη µέθοδο διδασκαλίας στις ανάγκες, στα ενδιαφέροντα και στις
ικανότητες του µαθητή έτσι, ώστε να µην επηρεάσει τους άλλους µαθητές. Α-
παιτείται σεβασµός της προσωπικότητας και των ορίων µάθησης των µαθητών.
Πρέπει να προσαρµόζεται η εργασία στις ανάγκες των µαθητών και να στηρί-
ζεται, και να ενισχύονται για να επιτύχουν.

Επίσης, πρέπει ο εκπαιδευτικός να αντιµετωπίσει πιθανά προβλήµατα συ-
µπεριφοράς, όπως επιθετικότητα, αρνήσεις, αµφισβητήσεις κ.ά. Στοχεύουµε
στην ποιότητα και όχι στην ποσότητα της εργασίας. Με τη διαφοροποίηση ως
προς την ποσότητα ανταποκρινόµαστε στην ικανότητα των χαρισµατικών µαθη-
τών για ταχύτερη και περισσότερη εκπαίδευση, και µε τη διαφοροποίηση ως
προς την ποιότητα στην ικανοποίηση για βαθύτερη και σφαιρικότερη εκπαί-
δευση (Ματσαγγούρας, 2008).

Τρόποι στήριξης των χαρισµατικών παιδιών

Από το εκπαιδευτικό σύστηµα πρέπει να προσφέρονται σε όλους τους µαθητές
ίσες ευκαιρίες ανάλογα µε τις δυνατότητες, τα ενδιαφέροντα τις κλίσεις και τις
ανάγκες τους. Όµως οι ίσες ευκαιρίες δεν ταυτίζονται µε τις ίδιες ευκαιρίες,
γιατί υπάρχουν διαφορετικές ανάγκες σε διαφορετικού επιπέδου εκπαίδευση για
κάποιους ανθρώπους (Clark, 1997). Το σχολείο είναι πολύ δύσκολο να διαχει-
ριστεί τις διαφοροποιήσεις της εξατοµικευµένης διδασκαλίας (Τσιάµης, 2006).

∆ηµιουργείται, λοιπόν, σοβαρό διδακτικό πρόβληµα µε τους µαθητές που ξε-
χωρίζουν, είτε προς πάνω είτε προς τα κάτω, από τους υπόλοιπους µαθητές, που
βρίσκονται στο µέσο όρο. Για τους µαθητές µε δυνατότητες αποτελεί πρόβληµα
ο αργός ρυθµός του προγράµµατος, µε αποτέλεσµα να πλήττουν, να αποκτούν
αρνητικά συναισθήµατα και αρνητική συµπεριφορά για το σχολείο (Gross, 2003).
Επακόλουθα είναι η εγκατάλειψη του σχολείου, η αδιαφορία ή η αναζήτηση εν-
διαφερόντων εκτός σχολείου. Απαιτείται, λοιπόν, να δοθούν τα απαραίτητα ε-
φόδια στα χαρισµατικά παιδιά, αλλά και η ελευθερία να κάνουν µόνα τους τις



επιλογές τους.
Και το χαρισµατικό παιδί πρέπει να ζήσει την παιδική ηλικία. Να αποφεύ-

γεται η χρήση του ταλέντου από εξωγενείς παράγοντες. ∆ε χρειάζεται υπερ-
φόρτωση µε δραστηριότητες, ούτε όµως αδιαφορία. Κάθε παιδί πρέπει να έχει
το χρόνο να παίξει και να ανακαλύψει µόνο του τα ενδιαφέροντά του δίχως πίε-
ση και άγχος. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι τα χαρισµατικά παιδιά πολύ εύκολα
περιθωριοποιούνται από τους συνοµηλίκους τους, νιώθουν να µην ανήκουν στην
οµήλικη κοινωνική οµάδα και συχνά επιλέγουν να υποβαθµίζουν δηµόσια τις ι-
κανότητές τους, προκειµένου να γίνουν αποδεκτά από τον περίγυρο.

Έχει παρατηρηθεί δυσκολία στην ανάπτυξη σχέσεων µε συνοµηλίκους τους
και προτίµηση σε παρέες µεγαλυτέρων. Χρειάζεται επικοινωνία, συνεργασία,
υποστήριξη, µέριµνα και ανάπτυξη διαθεµατικών δραστηριοτήτων σε τοµείς της
επιστήµης και της τέχνης που θα συµβάλλουν στη διαθεµατική εκπαίδευση των
χαρισµατικών παιδιών, για να πετύχουµε την αρµονική ανάπτυξή τους (Μα-
τσαγγούρας, 2005). Ο διδάσκων δε χρειάζεται να απαντά σε πιθανές προκλή-
σεις του χαρισµατικού µαθητή. Εάν ο µαθητής έχει δίκιο, ο εκπαιδευτικός ο-
φείλει να το δεχτεί και να το επισηµάνει. Είναι καλύτερα να αναγνωρίσει τις ι-
κανότητες του παιδιού και να δεχτεί τη συµπεριφορά του παρά να το τιµωρήσει
και να καταστείλει την αυθόρµητη ή σκόπιµη εκδήλωση της εξυπνάδας του. Ο
τρόπος αυτός θα βοηθήσει το παιδί να αποκτήσει ενδιαφέροντα και συµµετοχή
σε δραστηριότητες (Donaldson, 1991). Αναφέρουµε την περίπτωση µαθήτριας
της Ε’ τάξης ∆ηµοτικού που παρουσίαζε πολύ καλές επιδόσεις σε όλα τα µαθή-
µατα, ήταν άριστη στη ζωγραφική, στο σχέδιο και στη µουσική, όπως και στο µπα-
λέτο που παρακολουθούσε σε σχολή το απόγευµα. Στα µαθηµατικά πρότεινε
διαφορετικούς τρόπους επίλυσης των προβληµάτων, ενώ διακρινόταν για από-
ψεις πρωτοποριακές µε επιχειρήµατα αλλά και για τις πολλές αντιρρήσεις της.

Τονίζουµε την ανάγκη να γίνεται έγκαιρος εντοπισµός και διάγνωση του χα-
ρισµατικού µαθητή από διεπιστηµονική οµάδα. Το σχολείο επιβάλλεται να ενι-
σχύει την αυτοεκτίµηση των προικισµένων µαθητών, να τους ενθαρρύνει και να
ευνοεί την ανάπτυξη θετικών προτύπων. Η ενασχόληση µε γνώσεις και δεξιό-
τητες να είναι δευτερεύον ζήτηµα (Ford, 2003).

Ειδική µέριµνα πρέπει να δοθεί στο σχεδιασµό αναλυτικών προγραµµάτων
µε εστίαση σε κριτήρια ταυτόχρονης ανάπτυξης και ενίσχυσης των δηµιουργικών
ικανοτήτων, της κοινωνικής και νοητικής ανάπτυξης του χαρισµατικού µαθητή,
της χρήσης των νέων τεχνολογιών, του εκπαιδευτικού λογισµικού, των διαδρα-
στικών ασκήσεων και γενικά µε δραστηριότητες που θα κρατήσουν ζωντανό το
ενδιαφέρον του. Με τη διαφοροποιηµένη διδασκαλία ο εκπαιδευτικός παρεµ-
βαίνει στο κοινό αναλυτικό πρόγραµµα ως προς (α) το περιεχόµενο της διδα-
σκαλίας, (β) τις µαθητικές δραστηριότητες που αναπτύσσουν οι µαθητές, (γ) το
διδακτικό πλαίσιο και (δ) τους τρόπους αναπαράστασης και έκφρασης της νέας
σχολικής γνώσης (Ματσαγγούρας, 2008).

Επίσης, απαιτείται η ενηµέρωση και ενίσχυση των γονέων και του περιβάλ-
λοντος του χαρισµατικού µαθητή, στο πλαίσιο της συνεργασίας σχολείου και οι-
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κογένειας. Πρέπει να πειστεί η κοινωνία για το κέρδος που θα προκύψει από
την αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων των χαρισµατικών µαθητών.

Γενικά, δίνουµε έµφαση στην ποιοτική ανάπτυξη των ικανοτήτων και όχι στη
συσσώρευση γνώσεων, και βοηθούµε στην ανάπτυξη ανώτερων διανοητικών
λειτουργιών. ∆ίνουµε έµφαση σε προγράµµατα και παρεµβάσεις που στοχεύουν
στην ανάπτυξη της προσωπικότητας, ώστε να επιτευχθεί η ολόπλευρη ανάπτυ-
ξη του µαθητή και δεν περιοριζόµαστε µόνο στον τοµέα εκείνο στον οποίο δια-
κρίνονται οι χαρισµατικοί µαθητές (Coleman & Cross, 2001).

Χρησιµοποιούµε τη διερεύνηση, την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, τα σχέ-
δια δράσης, τις δηµιουργικές πρωτότυπες ερωτήσεις. Ένας συνδυασµός οµα-
δοσυνεργατικής και εξατοµικευµένης διδασκαλίας, µε σκοπό την ανάπτυξη της
αυτογνωσίας των µαθητών µέσα από τη συσχέτιση του ατόµου µε τους συµµα-
θητές του, αποδεικνύεται ιδιαίτερα αποτελεσµατικός (Tomlinson, 2004).

∆ίνουµε προσοχή στην ανάπτυξη της προσωπικότητας και της κοινωνικής
και συναισθηµατικής προσαρµογής των παιδιών. Στη διδασκαλία προτάσσουµε
την ανάπτυξη της κριτικής και δηµιουργικής σκέψης για την επεξεργασία των δε-
δοµένων και έτσι αναδεικνύονται έννοιες και γενικεύσεις οι οποίες συµβάλλουν
στην κατανόηση των δεδοµένων και µπορούν να αξιοποιηθούν στη λύση προ-
βληµάτων (Ματσαγγούρας, 2008).

Φροντίζουµε να παρέχουµε αλλά και να αξιοποιούµε γνώσεις και δεξιότη-
τες σε πραγµατικές συνθήκες. Αξιοποιούµε τη διαθεµατική προσέγγιση, µε την
οποία οι χαρισµατικοί µαθητές αναζητούν, συνδέουν και συσχετίζουν διαφορε-
τικές γνώσεις από ποικίλους επιστηµονικούς τοµείς. Σηµαντικό είναι να εξα-
σφαλίζεται η δυνατότητα επιλογής θεµάτων που ενδιαφέρουν τους χαρισµατι-
κούς µαθητές ακόµα και εκτός του προγράµµατος σπουδών (Ματσαγγούρας,
2008). Ο εκπαιδευτικός εισάγει την διαφοροποιηµένη διδασκαλία και φροντί-
ζει τους µαθητές του ανάλογα µε τις ανάγκες τους. Η τάξη µετατρέπεται σε ένα
εργαστήριο διαφοροποιηµένων µαθησιακών δραστηριοτήτων διερευνητικής φύ-
σης, όπου ο µαθητής ανακαλύπτει τη γνώση και ο εκπαιδευτικός στηρίζει τον µα-
θητή του µε φθίνουσα καθοδήγηση (Tomlinson, 2001). Φροντίζουµε, επίσης, οι
χαρισµατικοί µαθητές να παρουσιάζουν καινοτόµες ιδέες (Koshy & Casey, 1977).

Απαραίτητη προϋπόθεση για να καλυφθούν οι ανάγκες των χαρισµατικών
παιδιών (Τσιάµης, 2006) είναι ο διδάσκων να επιλέξει προγράµµατα κατάλλη-
λα για τις ικανότητες και τις ανάγκες τους, ώστε να επιτύχει την ανάπτυξη των
αντίστοιχων ικανοτήτων τους.

Τρόποι εκπαίδευσης χαρισµατικών µαθητών

Στη διεθνή πρακτική εντοπίζονται δύο διαφορετικές τάσεις. Η πρώτη σχετί-
ζεται µε την επιτάχυνση της σχολικής φοίτησης, που επιτρέπει στον µαθητή να
παρακολουθήσει µαθήµατα ή τάξεις µεγαλύτερες από αυτές που προβλέπονται
από το νόµο, ώστε να ολοκληρώνει τις εκπαιδευτικές βαθµίδες σε µικρότερη η-
λικία από ό,τι οι υπόλοιποι µαθητές (Ward, 1975). Η διδακτική ύλη για τους χα-



ρισµατικούς µαθητές είναι πιο «προχωρηµένη» για να αντιστοιχίζεται πάντα µε
τις ικανότητες του µαθητή.

Οι κυριότεροι τρόποι εφαρµογής αυτού του µοντέλου είναι οι εξής: η επιτά-
χυνση (προώθηση) ως προς την τάξη, η εγγραφή στο σχολείο σε ηλικία µικρό-
τερη από αυτή που ορίζει ο νόµος, η παράλειψη τάξεων, η επιτάχυνση ως προς
το περιεχόµενο του προγράµµατος, η αυτορυθµιζόµενη διδασκαλία, ο συνδυα-
σµός τάξεων ή η παρακολούθηση εξωδιδακτικών προγραµµάτων (Southern &
Jones, 1991).

Τα θετικά στοιχεία της επιτάχυνσης (προώθησης) για τους χαρισµατικούς
µαθητές είναι η ενίσχυση της αυτοεκτίµησης, η συναισθηµατική προσαρµογή,
το µεγαλύτερο ενδιαφέρον, οι επιπτώσεις στην ποιότητα και στην ποσότητα της
γνώσης (Rogers, 2002). Στα αρνητικά αναφέρονται παρενέργειες στην κοινω-
νικο-ψυχολογική ανάπτυξη και ισορροπία των χαρισµατικών µαθητών.

Ο δεύτερος τρόπος αναφέρεται στον εµπλουτισµό του διδακτικού προγράµ-
µατος. Εδώ αναπτύσσεται ύλη περισσότερη από όση προβλέπει το αναλυτικό
πρόγραµµα µε την επιδίωξη της αύξησης των µαθησιακών εµπειριών σε βάθος
και εύρος (Ward, 1975). Στόχος είναι η µέγιστη αξιοποίηση των ικανοτήτων των
χαρισµατικών µαθητών, εντός ή εκτός της σχολικής τάξης. Ο χαρισµατικός µα-
θητής καλύπτει την ίδια ύλη µε τους συµµαθητές του, αναζητά όµως περισσότε-
ρες γνώσεις µέσω µιας συστηµατικής µελέτης (Cutts & Moseley, 1957). Ο ε-
µπλουτισµός του διδακτικού προγράµµατος µπορεί να γίνεται (α) µε εµβάθυν-
ση του περιεχοµένου, δηλ. µε τη διδασκαλία λεπτοµερειών, τη σε βάθος κατα-
νόηση εννοιών, δοµών και ειδικών θεµάτων της οντότητας που επεξεργαζόµα-
στε (Clough & Olson, 2008), (β) µε τη διεύρυση του περιεχοµένου, δηλαδή µε
την προσθήκη θεµάτων που ενδιαφέρουν και καλύπτουν ανάγκες των χαρισµα-
τικών µαθητών, γ) µε την ποικιλία περιεχοµένου, για να επιτευχθεί η ολόπλευ-
ρη γνώση, και δ) µε τη δηµιουργικότητα, µε την αναζήτηση νέων καταστάσεων,
µε τη διαφορετικού τρόπου επίλυση προβληµατικών καταστάσεων (Ματσαγ-
γούρας, 2008).

Σε ένα εµπλουτισµένο πρόγραµµα δίνεται έµφαση στη δηµιουργική ικανό-
τητα, στη συστηµατική µελέτη, στο ενδιαφέρον για απόκτηση γνώσεων και κοι-
νωνικών δεξιοτήτων, στην πρωτοβουλία και την πρωτοτυπία, στις υψηλές προσ-
δοκίες για επιτυχία, στις οµαδοσυνεργατικές δραστηριότητες µε έµφαση στις η-
γετικές ικανότητες του χαρισµατικού µαθητή και στην ευελιξία στην οργάνωση
της διδασκαλίας. Απαιτείται να γίνεται προσαρµογή στο ρυθµό, στο βαθµό δυ-
σκολίας και πολυπλοκότητας, στην έκταση της διδακτέας ύλης, αλλά και στη δυ-
νατότητα και τα ενδιαφέροντα των µαθητών (Ματσαγγούρας, 1985).

Οι εκπαιδευτικές πρακτικές για τους χαρισµατικούς µαθητές

α) Κανονική τάξη: Ο διδάσκων παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια στον χαρι-
σµατικό µαθητή. Συνεργάζεται µε ειδικό παιδαγωγό-ψυχολόγο για την τροπο-
ποίηση του προγράµµατος της διδασκαλίας, αλλά και για τη συναισθηµατική
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στήριξη του µαθητή. Με τη διαφοροποιηµένη διδασκαλία διδάσκεται η ίδια ύ-
λη σε όλους τους µαθητές, αλλά µε διαφοροποιήσεις ως προς τα επίπεδα αφαί-
ρεσης, έκτασης και, βέβαια, των θεµάτων (Ματσαγγούρας, 2008). Έτσι, επιλέ-
γεται το κατάλληλο µαθησιακό υλικό και παρέχονται δραστηριότητες ανάλογες
µε το επίπεδο και το ρυθµό του χαρισµατικού µαθητή (Gallagher, 1985). Καλ-
λιεργούνται η δηµιουργική σκέψη για την επίλυση προβληµάτων, η παρώθηση
σε στόχους υψηλότερου επιπέδου, η αποσύνδεση της πειθαρχίας της µάθησης α-
πό τον διδάσκοντα, η αξιοποίηση της τεχνολογίας µε τη χρήση Η/Υ. Απαιτείται
από τον εκπαιδευτικό να προσαρµόζει τη διδασκαλία του στα διαφορετικά δε-
δοµένα του ανοµοιογενούς µαθητικού δυναµικού (Ματσαγγούρας, 2008). Στην
πράξη, κάτι τέτοιο σπάνια γίνεται σε ικανοποιητικό βαθµό, γιατί ο εκπαιδυετι-
κός κινείται στην κατεύθυνση της στήριξης του «µέσου µαθητή».

Μια στροφή από την παιδαγωγική της δηµιουργικότητας σε µια δηµιουργι-
κή παιδαγωγική προϋποθέτει την εισαγωγή της δηµιουργικότητας στο ωρολόγιο
πρόγραµµα µε εφαρµογές πάνω στα συγκεκριµένα καθηµερινά µαθήµατα και
την καθηµερινή διδασκαλία και πράξη (Ξανθάκου, 1998).

Σε ένα µοντέλο δηµιουργικής µάθησης, το ∆ηµιουργικής Επίλυσης Πρόβλη-
µα (Ξανθάκου και Καΐλα, 2002), µπορεί να συµπεριλάβουµε:

• τα είδη των ανοιχτών ερωτηµάτων που ενεργοποιούν τη δηµιουργική µά-
θηση· αυτά µπορεί να προέρχονται από τη πραγµατικότητα, από φαντα-
στικά σενάρια ή από ενδεχόµενες και µελλοντικές προσεγγίσεις·

• τις «τεχνικές παραγωγής ιδεών» που ενεργοποιούν στους µαθητές στάσεις
αναζήτησης και διερεύνησης·

• ενεργοποίηση και ανάπτυξη νοητικών διαδικασιών οι οποίες καλλιεργούν
την πολυπαραγοντική νοηµοσύνη, µε σκοπό να αναπτυχθεί στο άτοµο η ι-
κανότητα να εντοπίζει, να διατυπώνει, να κατασκευάζει και να επιλύει
προβλήµατα από τον περιβάλλοντα κόσµο·

• έµφαση στη διαθεµατικότητα και τη διεπιστηµονικότητα·
• επανατροφοδότηση και διαφοροποίηση του συστήµατος ανάλογα µε τις α-

νάγκες·
• εµπλουτισµό µε νέες τεχνικές και νοητικές διαδικασίες, αν καµία µέθοδος

δεν είναι η ενδεδειγµένη.
Ο εκπαιδευτικός µε τη στάση του είναι αυτός που µπορεί να αναπτύξει τη δη-

µιουργικότητα των µαθητών του, ώστε να µπορούν οι µαθητές να προτείνουν τις
πρωτότυπες ιδέες τους χωρίς να κατέχονται από το φόβο της παραµέρισής τους
από τους συµµαθητές τους. Ο Torrance (1965) προτείνει σε εκπαιδευτικούς συ-
γκεκριµένους τρόπους για την ανάπτυξη της δηµιουργικότητας των µαθητών.
Αυτοί είναι οι εξής:

• Σεβασµός στις ερωτήσεις των µαθητών. Τους καθοδηγούµε να βρουν τις
απαντήσεις.

• ∆ίνουµε προσοχή στις πρωτότυπες ιδέες των µαθητών.
• Οι ιδέες των µαθητών έχουν αξία όλες και εφαρµόζουµε όσες από αυτές

µπορούν να εφαρµοστούν στην τάξη.



• ∆ίνουµε εργασίες που ενδιαφέρουν τους µαθητές µας χωρίς να βαθµολο-
γούµε.

• Καταλήγουµε σε συµπεράσµατα χωρίς να ασκούµε κριτική στη συµπερι-
φορά των µαθητών µας.

β) Ειδικά σχολεία για χαρισµατικούς µαθητές µε εξαιρετικές ικανότητες ή ει-
δικά σχολεία για ταλέντα σε συγκεκριµένους τοµείς, όπως αθλητισµός, µουσική,
τέχνες. Εκτός από το κανονικό πρόγραµµα προβλέπονται και εξειδικευµένες
δραστηριότητες.

γ) Ειδικά τµήµατα, όπου ορισµένες ώρες της ηµέρας παρακολουθούν µαθήµα-
τα που σχετίζονται περισσότερο µε τις αυξηµένες ικανότητές τους. Τα προγράµ-
µατα αυτά περιλαµβάνουν την εκπόνηση σχεδίων εργασίας σε τοµείς του εν-
διαφέροντός τους, οργανωµένες δραστηριότητες που αποβλέπουν στην ανά-
πτυξη της κριτικής και δηµιουργικής σκέψης, επίλυση προβληµάτων και λήψη α-
ποφάσεων (Ματσαγγούρας, 2008).

δ) Συγκρότηση οµάδων µαθητών µε κριτήριο το επίπεδο, ως προς τις ικανότη-
τες και τις γνώσεις, που επιθυµούν να αποκτήσουν (Smith, 1998). Έρευνα έχει
δείξει ότι, για µαθησιακούς λόγους, οι χαρισµατικοί µαθητές πρέπει να εκπαι-
δεύονται κατά την ηµερήσια απασχόληση στο σχολείο µε τους συµµαθητές τους,
αλλά, και για λόγους κοινωνικοποίησης, να συνεργάζονται µε τους συµµαθητές
τους του γενικού τµήµατος στο οποίο ανήκουν (Rogers, 1991).

Σήµερα στο σχολείο οποιασδήποτε βαθµίδας οι χαρισµατικοί µαθητές φοι-
τούν σε τάξη σύµφωνα µε την ηλικία τους, που ίσως να είναι το ιδανικότερο µο-
ντέλο εκπαίδευσης, αν βέβαια υπάρχει ταυτόχρονα και ένα πρόγραµµα ε-
µπλουτισµού.

Το επιθυµητό είναι να διαµορφώσουµε ένα περιβάλλον φιλικό και ευχάρι-
στο, πλούσιο σε εµπειρίες και ευκαιρίες, και έτσι να αναδεικνύονται οι πρωτό-
τυπες σκέψεις και οι δηµιουργικές τους ικανότητες και να ικανοποιούνται τα
ενδιαφέροντά τους. Με την απόκτηση εµπιστοσύνης προς τον εαυτό τους και
θετικής στάσης προς το σχολείο βοηθούµε τα παιδιά να πετύχουν και να έχουν
µια συναισθηµατικά ισορροπηµένη ζωή (Cold, 1965).

Η αξιοποίηση των υψηλών ικανοτήτων τους θα µπορεί να γίνεται σε εξω-
σχολικές δραστηριότητες τις απογευµατινές ώρες, ίσως µε τη συνεργασία και άλ-
λων παιδιών µε ανάλογα προσόντα. Ο εκπαιδευτικός οφείλει να σχεδιάζει και
να συντονίζει τις µαθησιακές διαδικασίες. Να αναπτύσσει δραστηριότητες προ-
σαρµοσµένες σε διαθεµατικές και διεπιστηµονικές έννοιες και στόχους. Οι µα-
θητές καθοδηγούµενοι από τον εκπαιδευτικό να χρησιµοποιούν διαφορετικές
διαδικασίες για να σχηµατίζουν µια ή περισσότερες διαφορετικές έννοιες
(Tomlsinson, 2004). Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα για τους χαρισµατι-
κούς µαθητές εφαρµόζεται πρόγραµµα συνεκπαίδευσης µε ταυτόχρονη διαφο-
ροποίηση της διδασκαλίας, για να µπορέσουν να καλυφθούν οι ανάγκες και τα
ενδιαφέροντα των χαρισµατικών µαθητών.

Το εκπαιδευτικό σύστηµα για να επιτύχει την κάλυψη των εκπαιδευτικών α-
ναγκών των χαρισµατικών µαθητών χρειάζεται να διακρίνεται από ιδιαίτερη
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ευελιξία, ώστε αυτοί να κρατήσουν ζωντανό το ενδιαφέρον τους σε θέµατα α-
πόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων και το ίδιο το σύστηµα να συµβάλει στην αρ-
µονική ανάπτυξη και τη µελλοντική προσφορά τους στην κοινωνία.

Συµπεράσµατα - Προτάσεις

Οι χαρισµατικοί-δηµιουργικοί µαθητές διαθέτουν νοητικές ικανότητες (ευ-
στροφία, ταχύτητα αντίδρασης στη λύση προβληµάτων) οι οποίες έχουν ανα-
πτυχθεί σε τέτοιο βαθµό, που υπερβαίνει τα προσδοκώµενα της οµάδας των συ-
νοµηλίκων τους.

Είναι σηµαντικό για όλους ο σεβασµός της παιδικής τους ηλικίας. Να ζήσουν
την παιδική ηλικία και να µην υπερφορτώνονται µε σχολικές δραστηριότητες. Το
άγχος της οικογένειας, η καταπίεση, η παρεµπόδισή τους, η εσφαλµένη αντιµε-
τώπιση από το σχολείο είναι κίνδυνοι που µπορούν να επιφέρουν τη µη εκδή-
λωση της χαρισµατικότητάς τους.

Ο εντοπισµός και η διάγνωση πρέπει να γίνονται από διεπιστηµονική οµά-
δα. Η παιδαγωγική αντιµετώπιση των χαρισµατικών µαθητών χρειάζεται να γί-
νεται µε ιδιαίτερη προσοχή από τον εκπαιδευτικό, και αυτό γιατί µπορεί να πα-
ρουσιάζουν και αρνητική συµπεριφορά, σχολική άρνηση. Παιδιά µε εξαίρετα τα-
λέντα µπορεί να είναι και µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες.

Το εκπαιδευτικό σύστηµα επιβάλλεται να καλύπτει τις εκπαιδευτικές ανάγκες
των χαρισµατικών παιδιών, ώστε να παρουσιάζουν εξαιρετικές επιδόσεις. Το
σχολείο έχει υποχρέωση να στηρίζει τους µαθητές αυτούς και να τους προσφέ-
ρει ευκαιρίες ανάδειξης. Οι ίσες ευκαιρίες δεν ταυτίζονται µε τις ίδιες ευκαι-
ρίες, γιατί υπάρχουν διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Είναι σηµαντική η συ-
νεργασία οικογένειας σχολείου.

Ένας χαρισµατικός µαθητής µπορεί να είναι πρόβληµα για την τάξη και τον
εκπαιδευτικό. Γι’ αυτό χρειάζεται κατάλληλη επιµόρφωση των εκπαιδευτικών,
ώστε να έχουν γνώσεις και ικανότητες καθοδήγησης των µαθητών αυτών.

Το σχολείο είναι δύσκολο να διαχειριστεί και να στηρίξει τις µαθητικές ιδι-
αιτερότητες, γιατί το κύριο βάρος του στρέφεται προς το µέσο όρο των µαθητών.
Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει τρόπος στήριξης των µαθητών αυτών, όταν αναπτύσ-
σονται δηµιουργικές δραστηριότητες που κρατούν το ενδιαφέρον τους αµείωτο,
µε τη χρήση νέων τεχνολογιών, µε διαδραστικές ασκήσεις, µε τη διαφοροποιη-
µένη διδασκαλία, µε το σεβασµό της προσωπικότητάς τους και µε σεβασµό στην
ηλικία που βιώνουν, µε την κοινωνική µάθηση, µε την ποιότητα της διδασκαλίας
και µε την ανάπτυξη της δηµιουργικής και κριτικής σκέψης.

∆ιεθνώς, ως προς την εκπαίδευση των χαρισµατικών µαθητών, συναντάµε
την επιτάχυνση της σχολικής φοίτησης και τον εµπλουτισµό του διδακτικού προ-
γράµµατος. Οι µαθητές αυτοί µπορεί να βρίσκονται στην κανονική τάξη, σε ει-
δικά σχολεία, σε ειδικά τµήµατα, σε οµάδες, ανάλογα µε τις γνώσεις που θέλουν
να αποκτήσουν, ή σε ένα συνδυασµό των πιο πάνω. Στην Ελλάδα, στο σηµερινό
σχολείο, για τους χαρισµατικούς µαθητές εφαρµόζεται το πρόγραµµα της συ-



νεκπαίδευσης µε σχετική διαφοροποίηση της διδασκαλίας για την κάλυψη των
αναγκών των χαρισµατικών µαθητών, ώστε να υπάρχει ενδιαφέρον για από-
κτηση γνώσεων, ικανοτήτων και αξιών.

Οι µαθητές αυτοί, αν τύχουν της πρέπουσας προσοχής από την οικογένεια και
το σχολείο, µπορούν να προσφέρουν τα µέγιστα στην κοινωνία ως αυριανοί πο-
λίτες. Είναι, λοιπόν, αναγκαία η δηµιουργία κατάλληλου εκπαιδευτικού περι-
βάλλοντος και η προσφορά ίσων ευκαιριών σε όλους τους µαθητές.
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